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Verkennen

Opgave V1

Als je een A4-blaadje dubbelvouwt, krijg je twee lagen papier.
Als je het blad nog een keer dubbelvouwt, krijg je vier lagen papier.
Hoeveel lagen papier krijg je als je het blad tien keer hebt dubbelgevouwen?

Uitleg 1
Je krijgt een macht als je met steeds hetzelfde getal vermenigvuldigt: mac ht
3-3-3-3-3=3" 7 exponent
Je spreekt van machtsverheffen en je zegt "3 tot de macht 5", of kortweg

"3 tot de vijfde" . 3° is een macht met grondtal 3 en exponent 5.
Een kwadraat zoals 37 is een macht met grondtal 3 en exponent 2.

-~ grondtal

Rekenregels om machten te herleiden:

» machten vermenigvuldigen dan exponenten optellen: 10* - 10* = 107;

« machten delen dan exponenten aftrekken: 10° / 10° = 102;

1
* machten van machten dan exponenten vermenigvuldigen: (103) = 10'2;

« grondtal niet 0 en exponent wel: 10° = 1;

1
* negatieve exponenten kunnen ook voorkomen: 10? / 10° = F =102,

¢ machten gaan in een berekening voor vermenigvuldigen en delen.

Opgave 39: (Bekijk uitleg 1)

Bereken de machten.

a 112

b 35



Opgave 40: (Bekijk uitleg 1)

a Bereken 3%,
b Wat betekent (-3)*? Wat is de uitkomst?

¢ Wat betekent -3*? Wat is de uitkomst?

Opgave 41: (Bekijk uitleg 1)

Bereken.
a 1\*

2
b ) 2\°

3

(v 2 0

7
d -2-(-3)°

Opgave 42: (Bekijk uitleg 1)

Herleid de machten. Je hoeft ze niet te berekenen.

a 3% .3gll4
b 3114
395
c (312)5
d (315)10



Voorbeeld 1

Bij het rekenen moet je machten berekenen voor vermenigvuldigen en delen.

Met haakjes kun je de volgorde beinvioeden: wat daarbinnen staat doe je eerst. Hier zie je een voorbeeld
van hoe je dit kunt toepassen.
2+6

93

2.224+2.3-14.

8
=2-16+2-3—4- 2
8
=3212-3 4.2
=32+6—-4
=34
Let goed op mintekens en haakjes: (—17)4 = -17--17 --17 - -17 = 83521, maar
17t =-17-17-17- 17 = -83521.

Opgave 43: (Bekijk Voorbeeld 1)

Let op de rekenvolgorde en bereken.

400
T4 —
2
b (2 + 8]
_ 92
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Opgave 44: (Bekijk Voorbeeld 1)

Bereken.

a 500—-5°
b 500 — (-5)°
¢ 500+ -5

d 500+ (-5)*



Voorbeeld 2

Soms Kkun je uitdrukkingen met machten berekenen door eerst te herleiden
17304 . 1798
(17100)4
17304 | 1798 17402
(17100)4 17400

Bereken:

— 172 = 289

Opgave 45: (Bekijk Voorbeeld 2)

Bereken.

a 1324
(1310)4 . 13200

b 499

9150 (_25) 10



Opgave 46:

Reken je met getallen in de technische notatie dan werk je met machten.

a  Een raket wordt afgeschoten met een snelheid van 42 - 10% km/h richting de maan.
Hij moet een afstand afleggen van ongeveer 1,20 - 10° km.
Hoe lang is de raket onderweg?

b Er zitten ongeveer 6,02 - 102 atomen in 12 gram '2C (koolstof).
Hoeveel gram weegt 1 atoom van deze koolstof? Geef je antwoord in drie significante cijfers in de
technische notatie.

Opgave 47:

Bereken.
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e (-2)°
f -2¢.3
Opgave 48:

Vul de kruisgetallenpuzzel in.

Horizontaal Verticaal
1 (62)3 112¢.52 41
al32. (22 |2/ (@-37)-(@0-1)
37
6| — .10 3/2-5°
30
75
712-10° +2|5|10- i




Opgave 49:

Herleid de machten. Je hoeft ze niet te berekenen.

a 9l6 (210)3

b 4.2%
220
c 9la. 926
(2*)°
Opgave 50:

Alle stoffen bestaan uit atomen. Die atomen hebben een zekere massa, de atoommassa. Die atoommassa
wordt uitgedrukt in een eenheid u die gelijk is aan eentwaalfde deel van een koolstof-12 atoom, namelijk
1,66 - 10”2* gram.

a Hetkoolstof-12 atoom heeft dus een massa van 12 u. Hoeveel gram is dat?

b Uit hoeveel atomen bestaat 12 gram koolstof-127?
Waterstof heeft een atoommassa van ongeveer 1 u en zuurstof van ongeveer 16 u.
¢ Laat zien dat 1 gram waterstof en 16 gram zuurstof evenveel atomen bevatten.

Water heeft moleculen die bestaan uit 1 atoom zuurstof en 2 atomen waterstof. De molecuulmassa is
daarom 18 u.

d Hoeveel moleculen zitten er in 1 kg (dat is 1 liter) water?



